

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE LA UNIÓN LIBERAL

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA

AÑO VII.—NÚM. 1.477

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fundado por D. Antonio Garlajo.

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

MARTES 15 DE FEBRERO DE 1916

De re política

Valores negativos

Los primates del maurismo toledano, animados por los consejos que en su reciente entrevista con D. Antonio éste les diere, manifiestan que están dispuestos a dar comienzo a una intensa campaña de propaganda, para atraer a su partido cuantos prosélitos puedan.

Bien hacen en poner todas sus energías al servicio de la idea que dicen profesar, si de un modo harto inconsciente la sienten, mas por adelantado les decimos, y esto lo saben ellos si quieren ver la realidad de los hechos y sentir sin onubilaciones de ningún género, que esa su campaña no inquietará a nadie lo más mínimo, no hará rezongar a ningún partido para aprestarse a la defensa tan siquiera con el más tímido temblor.

El maurismo es en España una cantidad negativa, el trabajo que realicen será estéril, en el orden de sus ideas, en sus procedimientos, en su más amplio sentido doctrinal el partido maurista nos da la misma sensación que esos grandes desiertos que se pierden con la línea azul del horizonte, y en cuyo terreno arenoso no hay, ni en muchas leguas, un oasis, un árbol ni una flor.

Nadie osa el adentrarse en él, al no ser los hijos del país que van allá cabalgando sobre la joroba de sus camellos, envueltos entre el polvo milenar del desierto, y quemados por un sol de fuego que calcina el cuerpo y ahoga el alma, y si lo hacen es no más que por fueros de mercadería, porque tienen que comer para vivir. Los demás no se atreven a penetrar, porque ven en aquel mar de arena flotar para ellos la trágica figura de la muerte.

El partido maurista es también en el orden ideológico y espiritual, un desierto, por el que sólo transitan hijos, deudos y agradecidos amigos, caravana pequeña que camina resignada bajo la esperanza de encontrar un oasis, y a la cual la ven marchar el resto de los españoles que no se atreven a penetrar en aquel desierto político, donde toda semilla es estéril, campo yermo, en el que sólo se ve la figura de Maura impulsivo, arrogante como un tribuno envuelto en su blanca clámide y guiado por el espíritu del tristemente célebre D. Faytos.

Esto y no otra cosa es el maurismo, romanticismo patológico en una modalidad, amistad, resignación y parentesco, esperanza casi marchita de obtener, en un día que no saben si llegará, algo que no pueden encontrar en otra parte.

Según una feliz frase de un ilustre político liberal, el maurismo murió el año 1909, y ahora, como nuevo Lázaro, quiere resucitar en 1916, pretendiendo que se verifique el milagro, por mediación de quien antes exerció, y hoy adula cambiando su gesto de altivez, por una sonrisa de afabilidad y respeto.

El maurismo es sólo un valor negativo, una fracción decimal que no puede actuar en el gobierno de un país en tanto que no rectifique su engañoso endiosamiento y las normas de gobierno que le sumieron en el ostracismo y que hoy aún predica no sabemos si por fatal equivocación ó por un mal entendido amor propio.

¿Qué pueden hacer los mauristas en Toledo y su provincia por mucho que se muevan? Nada. En primer término, porque carecen de hombres de acción; viejos y jóvenes por sus condiciones no pueden llegar hasta las aldeas, no pueden hablar al pueblo de cierta forma porque la carencia de esas condiciones se lo impiden: para apóstol les falta mucho, para simples propagandistas no sir-

ven, máxime cuando se trata de convencer respecto a una cosa a aquellos que tienen el convencimiento de la tesis contraria.

Porque es indudable que la no conformidad con las ideas mauristas es una de las únicas cosas que ha llegado a la entraña del pueblo, y en ella palpita con un fragor verdaderamente inusitado.

Por esta causa ese anuncio de la campaña, si se realiza, nadie ha de pararmientos en él; pasarán de uno a otro lado tales señores sobre el Pegaso de la Indiferencia, y si alguna vez alguien se detiene a mirar será no más que para en un momento sentimental contemplar en algunos de ellos de espíritu refinado el florecer de una rosa romántica que ostentaran como airón de una quimera, y esto siempre es bello, pero nada más.

NUESTRO DIRECTOR

Aunque desde hace ya algunos días se había encargado de la dirección de este periódico nuestro muy querido amigo D. Cándido Cabello, hasta hoy no lo ha hecho oficialmente.

Creemos inútil hacer a nuestros lectores la presentación de este periodista, pues demasiado conocido es por sus trabajos literarios y por su notable labor en el periodismo, que todo el mundo ha sabido apreciar en lo mucho que vale y que a nosotros nos está vedado de calificar por aquello de pertenecer a la casa.

TRAZOS

EL ESCRITOR NUEVO

Este muchacho joven, discreto, silencioso, que entra en nuestra redacción y nos entrega un sobre conteniendo cuartillas para que las publiquemos, merece, ciertamente, toda nuestra simpatía. Es el tipo representativo de todo español, porque a los dieciocho años, el español que no haya intentado hacer un cantar ó un cuento, no es un verdadero patriota.

Este muchacho discreto, quizá espere, de noche, la hora en que nuestro periódico sale, para leer sus trabajos, para inundarse de esa placentera y legítima satisfacción que todos tuvimos al contemplar nuestra primera producción en letras de molde. Nosotros, tenemos el deber de aumentar este consolador optimismo con que todo escritor joven se produce en la vida. Y por eso, le hemos abierto las puertas y le hemos dicho:—Escriba usted, trabaje, seleccione, aumente cada día la riqueza de la idea y la amenidad del estilo.—Al decir esto, hemos cumplido sin duda, un noble deber.

Porque hay en la juventud española, multitud de muchachos desconocidos, autores inéditos, a quienes produce un poco de rubor su aparición en las columnas de la prensa. Y es preciso desechar esas mogigaterías absurdas. Los viejos valores van pasando, y en las letras, como en la política, como en las artes, como en todas las manifestaciones de la vida social, se impone una fecunda renovación. Nada más lógico que esto. La pasividad, es sustituida por la actividad, y aunque no tuvieran estos inéditos literatos otros derechos que los de una complacencia periodística, para darse a conocer, sería inútil desmentir que les ampara esa ley natural renovadora, que abre ante ellos el camino de la gloria y del porvenir...

LA CLÍNICA DE URGENCIA

Con motivo de haber cumplido el plazo de cesión del local que la Diputación provincial tenía destinado en el Hospital para la instalación de la Clínica de urgencia, ésta tuvo que trasladarse hace dos días al Cuartelillo que existe en la plaza de Zocodover, pero como este local no reúne las condiciones necesarias, y además el sitio no es lo más adecuado, la Comisión de Beneficencia

del Ayuntamiento ha visitado al señor gobernador civil para tratar de este asunto, habiendo ordenado el Sr. Iturrriaga vuelva hoy otra vez a ocupar el lugar que tenía en el Hospital provincial la Clínica de urgencia, quedando las cosas como estaban en su primitivo estado.

Mucho nos complacemos que esta cuestión se haya resuelto a satisfacción y beneficio de todos.

Weyler en Ocaña

Autorizadamente podemos y debemos desmentir esos rumores lanzados con la intención que es de suponer, que aseguran que el ilustre ex subsecretario de Instrucción pública y diputado por Ocaña, D. Fernando Weyler, no presentará su candidatura en las próximas elecciones por aquel distrito, al que está unido desde 1903.

Cuanto se diga en este sentido es completa, absolutamente falso.

Nuestro ilustre amigo, que día a día se esfuerza en trabajar en defensa y en interés de los pueblos de Ocaña, no solamente no ha pensado en abandonar aquel distrito, sino que, por el contrario, cada vez se halla más obligado a él, por la confianza unánime que en él depositan aquellos electores, como quedó bien demostrado con el triunfo logrado en la pasada lucha de oposición.

Además, D. Fernando Weyler, que es una de las figuras más firmes y más provechosas del partido liberal, entre la juventud, cuenta incondicionalmente con la simpatía y el apoyo del Gobierno para hacer respetar la legalidad del sufragio, que es cuanto necesita.

Horas de Madrid

REPAROS DE UN EXTRANJERO EN MADRID
14 Febrero 1916.

Tengo un amigo extranjero, con quien suelo pasearme por las ruas de la villa y corte de Madrid. Es mi amigo hombre de corrección exquisita, de conversación agradable, de numerosas y excelentes prendas personales. Tiene, sobre todo, la virtud rara de profesarle a España verdadero cariño y admiración sincera. Bastará con que les diga a ustedes que, siendo escritor, no ha compuesto, ni piensa componer, libro alguno acerca de nosotros, para que nadie dude de su amor a España.

Pero, perdonésemle este pero, es el caso que tiene mi amigo el terrible defecto de la observación, guarnecido con la manía de la crítica. Todo lo ve y todo lo juzga con severidades, las más veces molestas. Exclamaciones por aquí, sorpresas por allá, gestos de repugnancia, frases indignadas... Digoles, que si no lo conociese a fondo hubiérale ya enviado noramala, a pasearse solo por su dichoso país. Felizmente, me hago cargo de la razón que le asiste y del buen propósito que le inspira, y le dejo hablar y renegar.

Ayer tarde, por ejemplo, yendo por la calle del Rosario, me llamó repentinamente la atención: «¿Ve usted é ese hombre? ¿Sí? Pues sepa que es un fardero, que lleva sobre las espaldas la carne fresca. Acabo de verle pasar con media ternera á cuestas. La cabeza, cubierta con esa gorra mostosa, iba dentro de la media res; sobre la mugrienta blusa se apoyaba, por su faz interior, la palpitante vianda. Eso me ha parecido sucio y feo. Pero he que el bueno del hombre vuelve de vacío, penetra en la taberna de enfrente, sale jugueteando con un compañero, roñoso como él, déjase caer la montera en el agua cenagosa del arroyo, recóge la sin apresurarse, la sacude contra su propia espalda y, ya lo ve usted, se va tan campante. ¿Sabe usted á dónde va? Pues fíjese, fíjese, amigo mío... Ahí lo tiene usted con su media ternera encima, la gorra hundida en la carne, la pringosa blusa pegada á las blancas entretelas esponjosas del be-

cerro. ¡No sé lo que me da cuando pienso que pueden servirme á mí ternera adobada con el sebo de esa gorra y de esa blusa!»

Oí con resignación este discurso, sin atreverme á darle ni quitarle la razón; y tanto me dijo sobre el particular, que habiendo ido de convite á cierta casa, y como me sirvieran un plato de ternera, que debía estar muy sabrosa si el olfato no me mintió, acordéme de repente del hombre de la gorra, tuve ascos, cerré los ojos y me negué á probar bocado.

¡Es una gracia que le debo á mi amigo el extranjero!

EFE

CARTA ABIERTA

Para el «Indiscreto» de *El Castellano*.

Querido amigo: A mi regreso de Granada me entero de tu información, en la que me suponías viajero por tierras andaluzas, procediendo á la *busca y captura* de una representación en Cortes.

Me explico tu error, más que por las especiales circunstancias que en mi precipitado viaje concurren, por la singular coincidencia de lo que en Granada ocurrió en el despacho del presidente de aquella Audiencia precisamente el mismo día en que yo he de visitarle.

Para desvanecer el equívoco, baste que te afirme bajo palabra que «aquel distinguido abogado candidato ministerial por Loja» nada tiene que ver conmigo, y que la información de *La Publicidad*, de Granada, no se refiere á mí.

Me apresuro á dejar las cosas en su punto, pues los que actuamos en política debemos cuidar de no dar armas á nuestros adversarios, quienes el día de mañana pudieran presentarme como el *alma de Garibay*, recorriendo España, en busca de un distrito.

No; mucho me envanecería obtener la honrosa investidura parlamentaria, pero hoy por hoy, circunscribo mi aspiración al distrito de Toledo, en que nací.

Halagüeño y mucho para mí sería conseguir un puesto en el Congreso, pero esto no me basta; es satisfactorio ponerse en las tarjetas de visita «Diputado á Cortes», pero ¡qué alegría más completa si este título va unido al nombre de nuestra tierra, y al laborar por su engrandecimiento, logramos asociar nuestro nombre al de nuestra madre ciudadana!

Creo tener bien probado mi amor á Toledo; mi mayor satisfacción sería poder representarle en Cortes; pero sea cualquiera lo que en este pleito se resuelva, puedo asegurarte que Toledo continuará siendo el objetivo de mis legítimas ambiciones, y en su defensa lucharé y á su bienestar y á su mejora consagraré todas mis energías.

Sabes es tuyo buen amigo que te quiere,

José E. INFANTES.

MANUEL MEDINA

Inspirándonos en nuestro amor á la patria chica, y sin que en este sentimiento haya el menor atisbo de desdén para cuantos en nuestra ciudad conviven espiritualmente identificados con nosotros, tenemos el propósito de publicar, sin orden ni preferencia, algunas notas biográficas de toledanos que luchan, camino de la cumbre, de los que están próximos á llegar, y de los que ya han llegado.

En esta obra, sin pretensiones literarias, pondremos toda nuestra sincera admiración hacia los paisanos que honran este viejo pueblo, y cuyos esfuerzos á todos deben servir de estímulo.

Hoy comenzamos por uno de los más jóvenes. ¿Quién no le conoce?

Manuel Medina, el ilustrado veterinario militar, reúne excepcionales condiciones de publicista. Casi un niño, en esa edad en que la nota sentimental absorbe nuestra

vida, se dió á conocer como futuro divulgador científico, obteniendo el premio que una revista profesional otorgó á la mejor Memoria sobre «Etiología».

Terminada su carrera, y tal vez anhelando su espíritu fuerte la emancipación de los caciques rurales, hizo oposiciones al Cuerpo de Veterinaria Militar, en donde obtuvo uno de los primeros puestos. Podía entonces, como muchos, acomodarse sesteando al socaire de la nómina; pero lo hemos dicho anteriormente. En su aspecto de hombre científico, Medina había de ser un propagandista, un apóstol de su profesión. En lugar de la cómoda holganza tras las horas de servicio, prefirió la obra de divulgación y de periódico. En estos trabajos se afirmó su voluntad, y pasado algún tiempo, tal vez observase que á su clara inteligencia habiase asociado una voluntad firme y tenaz, de hombre equilibrado y fuerte.

En la «Gaceta de Ciencias Pecuarias» y en «La Correspondencia Militar», publicó interesantes trabajos científicos en defensa de los intereses pecuarios españoles. En la «Revista Sanitaria», que el doctor Piga publicó en Toledo, recordarán nuestros lectores haber leído numerosos trabajos de Manuel Medina. Durante el tiempo que prestó sus servicios en la Academia de Infantería, fué el alma de «La Veterinaria Toledana», de la que es director nuestro respetable amigo D. Victoriano Medina.

Y en donde se dió á conocer no solamente como hombre científico, sino como espíritu libre, independiente, dando la impresión de una firme y robusta personalidad, fué en una serie de trabajos que se publicaron en la «Gaceta de Medicina Zoológica», titulados *Aires de la dehesa*, en los cuales hizo una crítica de los procedimientos que se emplean en los establecimientos de remonta del Ejército en cuanto se refiere á la reproducción y cría del caballo de guerra. Todos los amantes del progreso pecuario, y especialmente del fomento de la raza caballar en España, elogiaron tan documentados trabajos, frutos de una sólida cultura y de una perspicaz observación personal.

En la III Asamblea Nacional Veterinaria, celebrada en Madrid en 1913, se distinguió discutiendo con los veterinarios más prestigiosos sobre «vulgarización científica». En la Asamblea provincial de veterinarios toledanos, celebrada en Junio de 1914, presentó una meritisima Memoria sobre *Necesidad de reglamentar la fabricación y venta de sueros y vacunas*, que mereció elogios unánimes.

El general Echagüe, entonces ministro de la Guerra, le concedió mención honorífica con motivo de tan importante trabajo.

Y como Manuel Medina tiene temperamento de luchador, y su amor á la profesión se afirma de día en día, no descansa. Ha poco fundó una «Revista de Veterinaria Militar», que está á la altura de las mejores revistas científicas españolas y extranjeras.

¿No os parece que la labor mencionada es una legítima ejecutoria de toledano que honra á su pueblo?

DE SUBSISTENCIAS

El pretexto de la guerra

Muchas y muy hondas son las perturbaciones ocasionadas por la terrible guerra europea.

Pero á pesar de ser tantas y tan profundas, fuerza es reconocer que en algunos casos, ni llega á tanto, ni es lógico que se pretenda justificar con ella ciertas exageraciones de precios, no sólo en las subsistencias, sino en todos los demás artículos y manufacturas precisos en la vida.

Culpa de ello es el egoísmo de muchos que, sin escrúpulos, aprovechan el desconcierto general, para hacer á mansalva su negocio, aunque arrastren á la escasez ó á la miseria á sus conciudadanos.

Contra éstos debe ir encaminada la acción enérgica del Gobierno,

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos,
de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y
Sifilíticas:

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

El conflicto obrero de Barcelona, en que el hambre fué una de las principales causas; el planteado en Madrid con igual origen, y otros que seguramente se irán presentando, darán mucho que hacer al ministro y al Gobierno en general.

Y es que, mientras por parte de todos no haya un verdadero don de sacrificio y una renunciación de exagerado lucro, nada habremos hecho; esa es la verdadera clave del problema, el desmedido afán de ganancias, el utilizar la panacea de la guerra como fácil y ventajoso comodín para encarecer los productos.

Estas bastardas ambiciones son las que hay que combatir por todos los medios.

Bien está la ganancia lícita y prudente y contra ella no habrá nadie que proteste, comercialmente hablando; pero cuando en circunstancias anormales, como la presente, se trata de estirar la cuerda, sin mirar que ésta puede saltar, tras de resultar un juego peligroso, constituye un motivo poderosísimo para que un Gobierno eche mano de todas sus energías y haga caer el peso de las leyes sobre los que se atreven á ponerse éstas por montera.

COSAS QUE PASAN

Según puede leerse en la prensa de Madrid, en el Colegio de Abogados de aquella capital, se hacen interesantes, ó interesantes comentarios respecto á lo que producen ciertos bufetes de políticos, asegurando que por intervenir en la testamentaria de una linajuda señora, fallecida no hace mucho tiempo ha puesto una cuenta de ¡doscientas mil pesetas! un letrado (conste que no es el Sr. Bergamín) que desempeñó, recientemente, cargo muy importante.

Por algo decía Heine: «Dejadme contemplar el espectáculo de los grandes vicios, de los crímenes inmensos: pero libradme de esa virtud que ha comido bien y de esa moral que paga al vencimiento».

Añadimos por nuestra cuenta: «Y que cobra esas minutas».

Los caciques «idóneos» que compraron, á plazos, al Estado, el trigo que después revendieron al contado, con importante sobreprecio, á los infelices sufridos consumidores españoles, echan lumbre contra el Sr. Urzáiz, que les quitó su lucrativa martingala.

Dicen que el probo y hoy popularísimo ministro de Hacienda se admira, con su ingenua anticuada rectitud, de que algunos de los agraciados por la especial gestión del anterior Gobierno, no hayan cumplido todavía sus compromisos con el Tesoro público, aun después de realizar tan pingües beneficios.

El Sr. Urzáiz vive fuera de la realidad y desconoce esta máxima pintoresco-conservadora:

«Cobra y no pagues,
¡que somos mortales!»

Un colega local dice con una candidez verdaderamente paradisiaca, que para sí la quisiera D. Dalmacio, aquel célebre carlistilla que tan buenos ratos hizo pasar al País en el Congreso, y que hoy yace sumido en la oscuridad y el olvido, como una distinguida ostra, que los mauristas en Toledo se van á mover de lo lindo muy en breve, y

que ellos son los primeros que odian el oscurantismo.

¡Caramba, se ve, lee y oye cada cosa, que rasga á uno la boca de tanto reír!

Lo del movimiento, únicamente lo podemos aceptar por aquello de que está cerca el Carnaval, y como cada mortal, tendrán «redobes» á todo pasto.

Lo del oscurantismo no pasa de ser un tal Diógenes con toda la barba... corrida.

**

Leemos en un periódico vaticanista que una joven que entró en la Iglesia por olvido sin cubrirse, resbaló y se produjo al caer un chichón mucho mayor que un queso de bola.

El periódico dice que semejante trance es un castigo del cielo.

Para que tal no ocurra, diremos con el célebre barón de Andilla:

Niña, en el templo la cabeza tapa,
San Lino lo mandó, segundo papa.

¡Y no va más!



Una obra de Arte

No todos los que se paran ante el escaparate del comercio del Sr. Talavera, situado en la plaza de Zocodover para contemplar el retrato del famoso fenómeno Belmonte, saben que esta obra pictórica es debida al pincel de un modesto barbero que siente por el divino arte una verdadera afición y que por las trazas que lleva y si se dedica de lleno á ello, será un consumado artista.

El retrato pintado por Santiago Carrasco, pues así se llama nuestro émulo de Velázquez, está ejecutado con la soltura y dominio que para sí quisieran muchos de los que á la pintura se dedican.

El parecido es exacto y además tiene lo que se llama frescura en el colorido, estando muy bien tratados los claros oscuros y siendo una vibrante nota de color la manera de como está pintada la chaquetilla (del traje de luces del diestro, en el cuadro).

El conjunto es armónico y se vislumbra en este trabajo que Santiago Carrasco tiene, como vulgarmente se dice, maderita de artista, percibiendo su retina aquellos detalles que para un profano pasarían inadvertidos.

Creemos y aconsejamos á este novel pintor se dedique al estudio de la pintura, pues como ya hemos dicho anteriormente, se trata de un aficionado que siente y que podrá llegar á honrar su patria chica si alguien se preocupa de ello.

Ya merece elogios por la adquisición del cuadro el apasionado belmontista D. Antonio Carrillo, que en esta ocasión

no sólo ha querido tener la imagen de su diestro preferido, sino que ha demostrado su buen gusto al proteger al incipiente pintor y al encargar á otro artista, también muy estudioso, Manuel Chozas, el busto en yeso del diestro en cuestión.

Nosotros alentaremos á Santiago Carrasco para que siga por el camino emprendido del arte, ese divino arte de la pintura que recrea nuestra vista y deleita nuestro espíritu y no dudamos que encontrará protección para poder estudiarlo con toda la intensidad de que es capaz sentir el modesto Santiago Carrasco.

Creemos oportuno invocar en este momento el nombre de la Diputación Provincial, que en el caso presente podría hacer algo, que al honrar á esta ilustre Corporación honraría al pueblo toledano.

Veremos.

Onzas falsas, que valen más que las buenas

Algunos de los falsificadores de antaño han resultado hombres previsores, que adivinaban el porvenir.

De otro modo no se explica lo que sucede actualmente con algunas onzas; y es que son pagadas á mayor precio las falsificadas que las legítimas.

En aquellos tiempos dorados, de grandeza, sabido es que los españoles contaban por onzas, por peluconas de oro reluciente, que valían más que los mareos y que las libras.

No puede precisarse en qué fecha se pusieron en circulación onzas con el busto de los amados Monarcas Carlos IV y Fernando VII, que en vez de ser acuñadas con el aurífero metal, lo fueron con platino.

Como en la época á que nos referimos el platino no tenía el valor que el oro, las autoridades persiguieron la falsificación, y las onzas ilegítimas es de suponer que fueran destruidas, pero en parte algunas fueron guardadas.

Según es sabido, el platino ha subido de precio extraordinariamente, á consecuencia de su empleo para montar las alhajas más finas y para otros usos, y ahora escasea con motivo de la guerra.

Y sucede que los compradores de platino buscan hoy afanosamente aquellas onzas ilegítimas, aquellas onzas falsas, por las que pagan 25 y hasta 30 duros, cuando como es sabido, las auténticas sólo valen 16.

Nada más curioso que la presentación en Bancos, casas de cambio y anticuarios de los compradores de platino, preguntando si se venden onzas falsas, para pagarlas á mucho mayor precio que las legítimas.

El tiempo, como se ve, modifica muchas ideas.

Los que antaño fueron presentados como viles falsificadores, resultan ahora hombres previsores, registrándose la ironía, que nos ofrece el conflicto europeo, de que ciertas monedas ilegítimas valgan casi doble que las auténticas.

NOTAS DEPORTIVAS

FOOT-BALL

Anteayer por la tarde, á las dos y media, en el campo del Polígono, jugaron un partido el segundo «teams» de la Academia de Infantería y el «equipo» de la Academia Gámir. Actuó de «referé» el capitán Prada.

La primera parte del partido resultó muy interesante, pues aunque se notaba algún dominio de los infantiles sobre sus contrarios, éstos se defendían muy bien y resultó el juego bastante animado. En el primer tiempo lograron los cadetes introducir dos veces el «ballon» en la red de la meta de los del «Gámir».

La segunda parte, si bien es que no fué tan animada como la primera, tampoco dejaron de verse algunas jugadas muy bonitas de parte de ambos equipos, pero siempre notándose la desanimación que los paisanos demostraron por la falta de su mejor jugador, el Sr. Lora, en quien todos depositan su confianza al empezar un partido.

En esta segunda parte alcanzaron otros dos «goals» más los alumnos, terminando así el partido con la victoria de la Academia de Infantería, por cuatro «goals», por cero los de «Gámir».

Resumen: Por la Academia de Infantería, se distinguieron: Sirera, que es un gran portero, como esa tarde demostró; Cid, que estuvo incansable todo el partido; Darios, que es un izquierdo que centra con mucha precisión, y Suárez-

Inclán, un defensa muy seguro; y por los del «Gámir-Club», Hormaechea, que regatea muy bien él solo; Valdés, que es una defensa muy valiente; Celestino, que jugó muy bien gracias á los pases de Hormaechea, é Hidalgo, que cubrió su puesto como él sabe hacerlo.

Uno que lo vió.

La redacción y administración de este periódico se ha trasladado á la plaza del Solarejo, número 7.

EL ROBO DE CARMENA

¿EXISTEN CÓMPlices?

Ampliando las noticias que hemos dado acerca del robo cometido en este Ayuntamiento, ayer estuvo en este pueblo, con el fin de hacer una inspección ocular en el Municipio, el capitán de la Guardia civil de Torrijos D. Pablo Riera en unión del jefe de la línea de Gálvez, D. José Pascual García, que en vista del interés demostrado por lo que respecta á este suceso, merecieron plácemes de las autoridades y el pueblo en general.

En todo el vecindario predomina la idea de que el Antonio Moreno Santurino tiene cómplices por la forma y detalles existentes en el suceso.

Asimismo están siendo objeto de toda clase de consideraciones y simpatías los Sres. D. Mamerto Ruiz, D. Miguel Mayo y D. Manuel Muñoz, á quienes, por manejos políticos, los conservadores querían complicarles en este asunto, pero la sensatez y la justicia se han impuesto, resplandeciendo la verdad y quedando en el lugar de nítida honradez que á estos dignos señores les corresponde

VIDA OFICIAL

Hacienda.

El importe de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas durante la segunda quincena del mes de Enero último, son las que se expresan en el siguiente resumen:

Importan las cuantías, 17.500; ídem las jubilaciones, 51.850; ídem las pensiones del Tesoro, 1.875; ídem las del Montepío, 14.141,66; ídem las mesadas de supervivencia, 3.412,78; ídem las limosnas de Almadén, 365; total, 89.144,44.

—Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes que la cobranza de contribuciones, correspondiente al primer trimestre del actual ejercicio, tendrá lugar en los pueblos y días que á continuación se expresan:

Bargas, del 14 al 16 de Febrero; Burguillos, el 17 de id.; Magán, del 16 al 17 de id.; Mocejón, del 18 al 19 de id.

—Señalamientos de pago para mañana:

D. Lucio Torija, 1.933,12; excelentísimo señor conde de Cedillo, 74,11; don Sebastián García, 363,64; D. José Otero, 389,04; D. Elías F. Castellanos, 4.147,66; D. Pedro Nadal, 474,25; señor administrador del penal de Ocaña, 8.453,50.

—El «Banco de España» comunicó ayer la orden á la Sucursal de esta capital para que ingrese mañana en la cuenta corriente del Tesoro, la cantidad de tres millones de pesetas para atender al pago de obligaciones.

De la provincia

(De nuestros corresponsales)

Mora

El juego

Habiendo tenido noticias las Autoridades de que se jugaba á los prohibidos en el domicilio del vecino de este pueblo, Bonifacio Tello Maqueda, se personaron anteayer en dicha casa, sorprendiendo á los siguientes individuos: el dueño de la casa; Eustaquio Martín Buitrago, vecino de Las Herencias, jugador de oficio; Daniel Jiménez Cruz, vecino de Toledo; Sebastián Romero Ortega, natural de Cuenca y vecino de Toledo, los cuales se disponían á jugar á la banca, recogiendo los cuatro barajas arregladas para poder dar el pego; pues

todos los naipes se hallaban preparados con cera y trementina, con objeto de que las cartas se pegaran unas á otras para hacer la trampa con toda comodidad á los infelices incautos que acudían al domicilio del fresco de Bonifacio Tello.

Este y sus cómplices han sido puestos á disposición del señor juez municipal de esta localidad.

Illescas

Intento de agresión

El jefe de esta estación férrea, fué ofendido de palabra, intentando también hacerlo de obra, por el guarda-agujas de la misma Modesto Ramos.

De este hecho dió cuenta á las autoridades las que detuvieron al mencionado sujeto, el cual al ser interrogado manifestó que estaba disgustado con su jefe por cuestiones propias del servicio, pero que no había intentado maltratarle; no obstante esto, fué cacheado, encontrándosele un revólver cargado en un bolsillo de la blusa, el que tenía cogido con la mano y preparado para hacer fuego por lo cual fué puesto á disposición del Juzgado municipal de esta localidad.

Miguel Esteban

Detención de un prófugo

Nos comunican de (La Carolina) Jaén ha sido detenido en unas minas de dicha comarca Manuel Rodríguez Yébenes, prófugo del reemplazo de quintas del año 1914, del cupo de este pueblo, el cual estaba reclutado de antemano.

Dicho sujeto ha sido puesto á disposición del señor gobernador civil de Jaén.

Tembleque

Robo frustrado

El vecino de esta villa, D. Federico Mercado Pérez, sorprendió en el corral de su casa á un individuo desconocido, y que al notar su presencia, huyó rápidamente saltando las paredes del corral.

Sospachando dicho señor que el mencionado sujeto intentara robarle, dió cuenta del hecho á las Autoridades, las que han descubierto y detenido al autor de este hecho, llamado Francisco Díaz Carralero, sujeto de muy malos antecedentes, que ha declarado pasó á dicha casa con objeto de coger unas ramas de oliva que había en dicho corral.

Francisco Díaz ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal de esta villa.

La criada ideal

(Suceso)

Era de mirada penetrante, su faz, de aspecto acartonado, conservaba en sus líneas generales aires de belleza pasada. A todas sus amistades ocultaba sus setenta primaveras, ya cumplidas.

Esta era D.^a Enriqueta, viuda por añadidura, y, según el decir de la vecindad, dueña de una fortuna, en pasta contante y sonante, de un par de millones. Así como suena, ¡de un par de millones!

Su obsesión, sin embargo, eran las economías, y tener á su servicio una mujer de *aparejo redondo*, pero limpia como los chorros del oro.

La criada, que recibió hacía *veinticuatro horas*, pidió la cuenta y se marchó de la casa por no poder soportar, según dijo á la portera, el genio y rarezas de la señorita.

Bueno es conseguir que estas escenas ocurran con frecuencia, en ocasiones diez ó doce veces al mes.

Y llegó el momento de verdadera preocupación para D.^a Enriqueta.

Quería, ó mejor dicho, soñaba, por encontrar una *doméstica* ideal: fiel, limpia, sin novio, ni muy vieja ni muy joven, y que por el salario mensual de cuarenta y cuatro reales sirviera para *todo*. Es más: dispuesta estaba, si la pretendiente á su servicio la entaba por el *ojo derecho*, al aumento de una pesetilla en concepto de gratificación. ¡Un buen porvenir!

El carnicero de al lado, en el deseo de conquistar una parroquiana en la persona de D.^a Enriqueta, recomendó á ésta muy *eficazmente* una criada, y en la entrevista que ambas celebraron, hubo de entablarse este diálogo:

—¿De dónde es usted?—dijo la señora á la solicitante.

—De la Alcarria—respondió esta.

Pues entonces no me conviene, porque me espanta el recuerdo de una paisana de usted que aquello era la despilfarradora más grande que he conocido, tanto es así, que antes de servir los guisos á la mesa, no tenía ni la precaución de quitar antes la grasa y depositarla en un perolito... Además, gastaba bromas con el panadero y otros dependientes que traían encargos á la casa y esto me tenía en una tensión nerviosa tan grande que me obligó á despedirla.

Eso no es obstáculo, señorita—dijo la muchacha—para que yo pueda convenirle, pues aunque me esté mal el decirlo, tengo á gala ser limpia y saber cumplir con las obligaciones de mi cargo.

Tiene usted razón, dijo convencida D.^a Enriqueta, puede usted quedarse á servir en esta casa si las condiciones le convienen.

Y después de ajustar aquellas como libra de peras, entró de lleno al servicio dispuesta á poner sus cinco sentidos...

Al día siguiente, D.^a Enriqueta acompañó y presentó á la nueva doméstica en todos establecimiento donde había de hacer la compra, costumbre que tenía, más que por otra cosa, por impedir la *sisá*, cosa que odiaba con toda su alma porque las consideraba bien retribuidas con sus cuarenta y cuatro reales de salario al mes.

La señora, con su monomanía de escrupulosidad y en su afán decidido de *ilustrar* á la sirviente á fin de que todos los comestibles fueran envueltos en papel blanco; que mirase si los dependientes tenían manos lavadas y las uñas limpias y otros infinitos detalles de higiene, no quiso dejarla sola, cuando después de transcurridos dos días, con sus respectivas noches, consideró que estaba bien aleccionada, la dió de *alta*.

Al siguiente día, temprano, la envió á la salchichera por un real de manteca fresca.

Regresó muy ufana con el encargo, y al posarlo en las blancas y... huesosas manos de D.^a Enriqueta, un movimiento impulsivo, violento, y el deseo rápido de buscar un objeto con que agredir á la muchacha, hizo que ésta saliera huyendo á galope tendido.

Al estrépito producido por los zapatonos de la doméstica al bajar la escalera, acudieron presurosos la portera y familiares á ver qué sucedía á la señora, pues la criada no se explicaba ni se daba cuenta del por qué de aquella actitud agresiva de la señorita.

D.^a Enriqueta, nerviosa aún, pero al mismo tiempo condoliéndose del real que había costado la manteca, mostró ésta á los allí presentes.

La manteca estaba pegada y envuelta en una esquela de defunción!!

Angel CANTOS

NOTICIAS VARIAS

Función en Rojas

Esta noche se pondrá en escena en el Teatro de Rojas, el drama de costum-

bres populares, en tres actos, divididos en once cuadros, original y en prosa de Carlos Arniches, música del gran maestro Ruperto Chapí, titulado *La Cara de Dios*.

Los Mercados

Con un tiempo verdaderamente primaveral y un sol espléndido, se ha celebrado hoy el mercado semanal en Zocodover.

La concurrencia ha sido muy numerosa.

Bailes

Son varios los particulares y sociedades que se proponen celebrar bailes de máscaras durante los próximos carnavales, habiendo empezado ya algunas entidades los preparativos para el mayor éxito de los mismos.

Los vehículos

Para la formación de la estadística de los carros, coches y vehículos de cualquier clase que existan en la provincia, el Gobierno civil ha remitido á todos los alcaldes de los pueblos las hojas impresas necesarias al efecto que deberán devolver en el plazo más breve posible.

Niño herido

Ayer fué curado en el Hospital provincial el niño Gregorio Venta Sena, de una herida leve en la frente que le causó involuntariamente su abuela con un tenedor.

Las Píldoras antitíficas de Escalera, curan todas las calenturas por rebeldes que sean.

De venta en la Farmacia del autor: Menasalbas (Toledo).

Se alquila un *sotaniño* con vivienda, propio para zapatería ó frutería. Razón: San Vicente, 2.

REEMPLAZO DE 1916

Se admiten substitutiones del servicio en Africa, en armonía con las disposiciones vigentes.

Para más detalles, dirigirse al agente matriculado para estas operaciones don Julián del Moral, Santo Tomé, 4, Toledo.

TINTA ALFA AZUL NEGRA

La mejor y más barata,

A. Garijo.—Comercio, 12.

Agendas de bufete para 1916. Libros rayados de todas clases. Cromos de almanaque y tacos. Librería de Garijo, Comercio, 12.

SEÑORAS, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas *Pictorial Review*, *Weldons* y *Moda Ideal*, en casa de GARIJO, Comercio, 12.

Ensayad los que sois artríticos y padecéis de ciática, gota, reuma, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neu-

ralgias, etc., la «Piperazina doctor Grau» y quedareis satisfechos de sus excelentes resultados. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Extracto Carne Liebig
Somatosa Bayer
Jugo Carne Valentín
Carnine Lefraue
Farmacia Santos—Plata, 23.—Toledo

Pérdida de un anillo de ORO

desde la Central de coches á Bargas, al Banco de España; dentro del aro tiene la siguiente inscripción: «Belén-6-7-915». Se gratificará espléndidamente á la persona que lo haya encontrado y lo devuelva en la calle de Alfonso XII, 7, principal.

SE DESEA

tomar en arriendo Huerta, Cigarral ó Casa de campo, con terreno de labor.

Para tratar, en la Lechería del Ayuntamiento.

Quinta para 1916

Por la casa de D. Manuel Castañera, agente matriculado y vecino de Madrid, calle Ventura de la Vega, núm. 4, 1.º, se contrata la substitution de Africa antes del sorteo en los Ayuntamientos, de los mozos que han de ser sorteados el día 20 del actual.

Para detalles y condiciones dirigirse en Toledo á D. León López y López, calle de San Ginés, núm. 14.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta. Informes en la Redacción de este periódico.

SE VENDE

una casa, sita en el Callejón de Cepeda, núm. 6 :: Para tratar D. Benito Montes, Sixto Ramon Parro, núm. 17, pral.

Sabañones curación infalible é instantánea con la TINTURA POLAR

De venta: Farmacia de Cabello, Plaza de Zocodover, 6, Toledo.

PROFESORA DE SOLFEO Y PIANO A DOMICILIO :: Precios módicos. :: Informarán en el nuevo comercio de «Confecciones», Plaza del Solarejo, número 8.

SE VENDE

una casa nueva, para establecimiento, en el Paseo de la Rosa (frente á la Estación), darán razón: Hospital de Afuera, núm. 22. (Tienda de Vinos.)

—¿Pretendeis estar mejor enterado que yo? No es posible; yo estaba allí, vos no estabais...

—Perdonad, sé que todos los detalles que me habeis dado son imaginarios; habeis exagerado el estado de fiebre en que dejasteis á Cecilia, porque Julia, mi doncella, entró en su cuarto después que vos salisteis y la encontré triste, preocupada, pero tranquila. Entró después á media noche, porque creyó escuchar ruido. Cecilia se había levantado, se había puesto un peñador y dijo á su doncella que estaba bien, que la dejara, que no pudiendo dormir, iba á matar el tiempo escribiendo. Dice que estaba pálida, que parecía haber llorado, pero la encontré dueña de su razón y de su voluntad. Nadie le ha advertido la fiebre que vos le atribuis; luego me habeis engañado: supongo que habeis tenido excelentes razones para ello; pero hablad por última vez, ¿por qué se ha dado la muerte?

—De nuevo os repito,—repuse con cuanta firmeza pude demostrar,—que no sé lo que quereis decir.

EL QUE TOSE es porque quiere Píldoras anticatarrales PITA Caja: UNA peseta. Magdalena, 7.—Farmacia del autor. TOLEDO

A los quintos del Reemplazo actual

Por la cantidad de 265 pesetas, podéis libraros contratando antes del Sorteo en el Gran Centro de Contratación de Liberaciones del Servicio Militar de Africa, establecido en Madrid, calle de la Palma, núm. 69, propiedad de su director D. Ramón Boixareu y Claverol.

Para informes y condiciones, dirigirse á su representante en Toledo D. Pablo Guzmán, Plaza de Abdón de Paz, 3 (antes de la Cabeza).

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO PLAZA DE ZOCODOVER, 6. TOLEDO

Patatas para siembra

Se venden, de piel encarnada, carne amarilla, por vagones y grandes partidas.

CEFERINO MARTÍN IBÁÑEZ Herrera de Pisuegra (Palencia).

¡A los quintos, á los quintos!

«LA COMPETIDORA», Agencia para substitutiones-permutas, hace contratos á los quintos del actual reemplazo de 1916, para substituir á los que en este sorteo de 20 del corriente les correspondiese servir en filas, y que después, en el sorteo para Africa, que anualmente se hace con todos los reclutas, les correspondiese servir en Africa, para lo cual esta Agencia les contrata la suerte de Africa en 275 pesetas, precio sumamente inferior cual ninguna Agencia.

Para más detalles y condiciones, á los representantes. En Toledo,

D. Daniel Jiménez Cruz, calle de la Merced, 23, segundo.

Ya saben, pues, los interesados: Seguro total ó cuota,

275 pesetas

Director: D. Antonio Estebanot. Oficinas generales, Madrid; Mediodía Grande, 3, pral.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día primero de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

DIARIO DE UNA MUJER Folletín de EL ECO TOLEDANO 39

ella la había hecho engalanarse y salir á pasear por el parque, donde el frío de la noche la había sorprendido y muerto, y el estado de exaltación en que la habíamos visto llegar la noche ántes, daba á este relato grandes apariencias de verdad.

Envióse al Mediodía un despacho á Mr. Eblis llamándole apresuradamente y diciéndole que su mujer estaba gravemente enferma... Llegó aquella misma noche le recibimos Mad. de Louvrey y yo, y en cuanto nos vió comprendió que todo había concluido; quiso que le dejáramos sólo con el cuerpo de la pobre muerta y le oímos sollozar largo rato.

¡Al día siguiente Cecilia reposaba en el cementerio de Louvrey junto á la fosa donde había caído un día por su aturdimiento!

III

Mr. Eblis permaneció el resto de la

semana con nosotros, pero le veíamos muy poco, permaneciendo casi siempre encerrado en su cuarto ó haciendo largas excursiones por el parque. Parecía absorto, sombrío, silencioso... No me dirigió la menor pregunta y pareció aceptar de buen grado el relato que yo había imaginado para explicar la muerte de su mujer, y que le repetí á él mismo con cuantos detalles pude creer que le prestaban carácter de verdad.

Pasado un mes, y pocos días después de mi regreso á París, fué á verme por vez primera después de mi regreso, y después de algunos minutos de conversación indiferente, y casi embarazosa, se levantó, tomó mi mano y me dijo:

—Vamos, señora, ¿por qué se ha dado la muerte?

Esta pregunta me cogió tan de improviso, que no pude menos de responder turbada:

—¿Cómo! Cecilia no se ha dado la muerte...

—Me lo ocultais como á todo el mundo, y haceis mal; ¿por qué se ha dado la muerte?

Sabedlo... sé por qué ha dado la muerte y vos vais á saberlo también.

Abri entonces mi secreter y saqué la carta de Cecilia, la primera, la que me había dirigido desde París pocos días antes del fatal suceso... En esta carta que he copiado entera en estas páginas, tratada, como ya sabemos, de disculpar sus faltas con las de su marido, quejándose en términos muy expresivos del desvío de éste. Con gran apariencia de sinceridad, porque ella confesó después que todo era apariencia, decíase desgraciada, cansada de la vida y de su abandono, y concluía con estas frases equívocas: «Hay momentos en que me falta el valor, en que mi cabeza se pierde y me siento capaz de una última é irreparable locura.»

Presenté esta carta á Mr. Eblis, miró la fecha, la leyó, y la contracción de su rostro fué tal, que casi me arrepentí de lo que había hecho. Cuando acabó sus brazos cayeron y fijando en mí una mirada profunda y penetrante exclamó:

—¡Dios mío! ¿Es esto posible?

Yo enjugué, sin responder, mis ojos húmedos.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio, —80 TOLEDO—Belén, 3.

Consultorio Jurídico Administrativo

DIRECTOR

D. ALBERTO RODRÍGUEZ DE LA PRESA

San Roque, 1, bajo derecha, Madrid

Se encarga esta casa de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales de la provincia de Toledo, que por vía de apelación ó recurso se encuentren pendientes en los Tribunales de Madrid.

Consulta por carta 15 pesetas.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales

Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.

Servicios comerciales

Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, e. Sierp 20.

Los mejores cafés son los de tueste natural, sin barnices ni pintura. Probad los que tuestan diariamente las casas de **AYUSO**

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO
Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.
Caracolillo, id. 5,50 „
Moka, id. 6,00 „

LA SULTANA

LOCIÓN SANTOS

Creador de Belleza

Muy útil para Señoras

Pocas veces, como ahora, puede afirmarse en justicia que la Química y la Belleza se han unido en perfecto maridaje para acreditar un producto. El nuevo preparado que la **CASA SANTOS** tiene hoy en circulación no es una de tantas lociones mágicas cuya única virtud estriba en el reclamo pomposo; es, por el contrario, un producto inofensivo, que hermosea y torna en terciopelo el cutis menos fino.

Hay que decir, en abono de este preparado, que no contiene grasas, cantaridina ni sustancia alguna astringente, como sucede con otros preparados análogos, arrugando el cutis y haciendo parecer más viejas á las personas que los usan.

Todo lo contrario ocurre con la **Loción Santos**: desaparecen las arrugas; á la primera vez que lo usan ya se ven sus efectos, quedando la piel fina, fresca y nacarada, al mismo tiempo que deja una blancura sin igual; no deja vestigio ni señal de ninguna clase.

Su aroma delicado y exquisito, obtenido por un procedimiento de concentración especial, le harán ocupar un lugar preferente en el tocador de las damas. Es diferente á todas las demás.

FÍJENSE EN LA MANERA DE USARLO:

Humedecer una esponjita; pasarla por la cara, cuello y manos; dejarlo secar y después lavarse con agua; secarse bien y aplicar los polvos.

AGÍTESE AL USARLA

Precio de los frascos: pequeño, 3 pesetas; grande, 5.

DEPÓSITO: En la Casa Central y Clínica de su Autor

D. ALEJANDRO SANTOS

SAN BERNARDO, 36 MADRID

Representante en Toledo: D. Manuel Moro, Comercio, 48, Bazar.

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y á Entidades en general.

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI

Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

IREUMÁTICOS-GOTOSOS!

Vuestro alivio inmediato lo conseguiréis, gracias al invento del sabio doctor alemán Dr. Weiss, tomando el específico ideal (UNA SOLA CAJA)

Anti-Úrico Weiss

y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilato, ioduros, etc.

Premiado en la Exposición de Barcelona con

Diploma de Honor

Caja con 24 sellos, 5 ptas.

En Toledo: Farmacia de Santos.

Ocaña: Farmacia del Dr. Cuerda.

FAUSTINO VEGA

RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE **PEÑARROYA**

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

CONTRATOS

LÁTOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.